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Chapitre 8 : Les €quations
L. Définitions et vocabulaire
1. Entoure la ou les bonne(s) réponse(s).
Quelle(s) expressions(s) représent(ent) une équation ?
e e
[3a+5b-7 iBx+5=9) [4x +2 [36=9Y
e —— p————

Théorie: Equation
Une éopation et 1 @galits qul conlient e L
Sppellse. nuomnue .

Quel nombre est solution de I’équation 3x - 5=10?

l

P
45 | [5) | 10 | 5/3
"

Théorie: Résoudre une équation

Riconone ume espdion, Cerk v 1o Vaiawn de 1iniiomine

« 4 » est-il la solution de I’équation 2.x +5=13 ?

j'.\.
@ Non C’est une des On ne sait pas le
possibilités savoir

Théorie: Vérifier la solution d’une équation

‘ 8 . . g I ’
Conk cwmgdace dans L'éspdion X parie towkne Olowi &
VEAL ’-E*’iei. A Léguelh o s:\a:,Fe.d:éa.

'\/ Chapitre 8 : Les équations
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II. Equationsdutypex+a=boux—-a=b

Théorie: Equation dutypex+a=boux—a=b

@ xedn & ”x"

yi’}}ft}dk \,3\\.,«\%-3:. V ‘j:;u’a
‘TE NP D ..)L;"Z.':J‘u

L)Ju*&wqﬂdlﬁm%@*ﬁlwu@?) % “x" ek book 2 ?
L Quiask e Q«u ‘3- WG | ‘LuLz. o TR J"a SV osh?
Q ) gl e sondftrg UnoR A0 Qs

AR L‘«}m ,G\%k J

2. Résous les équations suivantes en utilisant des couleurs et note ’ensemble des solutions.
-3

1) x ssaé 2) xe3=7+3
=9 X =3
X =3 x =10
5:?33 5’}«5

) X

3) 6 x=4-3 4) 9rx=9-9

X =4-23 X :9,9

x=-53 X<0
5-1-3} 5z 93
2 .
5) (Q+x=-542 6) 0=x&4)-4
X ‘.’—‘5“’2 o-(‘ =x
X - ‘.3 -l‘ =X
3 53} o0
4 !
7) 3=x(C8+8 8) -SL@)-PX-V
WD X B4« X
" =x -13 =X
S——zm‘?) 5—-{-"2
—> bk
\[ Chapitre 8 : Les équations
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II1. Equations du type a.x=b ouf =b

Théorie: Equation dutypea.x=bou f =b

3. Résous les équations suivantes en utilisant des couleurs et note I’ensemble des solutions.

1) 2x=14 2) Bx=-12
ax =14 Yx --12
a & e B
X =3 X +-3
S:{?} | 5:{-3.)}
3)‘®‘5 4) (516
X_(-5) 5,(-5) _g_ 3 216.2
x ?.‘95 X -33
S:Q’&S} 5:&3&3
5) S-E 6) Bx=7
: ax:3
. ¥ T
X >3
% 2 X . 3
22 Bk
> faB 5%
7) Ex=-37 8) 0=5x
-5x:-393 0 :'5;{
5 -5 5 s
X - 2 O = X
5
3
Slés_" S:{ol
—p Wk

'\/ Chapitre 8 : Les équations 3
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IV. Equations du type a.x+b=c¢

Théorie: Equationdutypea.x+b=c¢
® Boogp + I-

(@) (Ruwie

@ Lo « [+

© lwlen

4. Résous les équations suivantes en utilisant des couleurs et note | ‘ensemble des solutions.

1) 3x(E2=15

3x42-1215-L

3 12
3 3
X =923

3

5-.}11.

3) sxC )=

Sx A=z Y44
-3

4) 3=-5xL7)

2432 ~Sx-3+3

\I Chapitre 8 : Les équations
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5) 3x@= 10

3xtY-Yc10-k 5x-848 = 348
.@“f =_C_9_ @a\' = An
3 3 5 5
x =2 K =94
5
5=£23 S:)49_
5
7) 2xC35-10 8) 3x(+7=3
Qx-515:N10+5 243-3=3-7
=15
- A
X 8 X <=4
3
5= 1 Sc |
z ——
1 B

— ok

J Chapitre 8 : Les équations







V. Equations du typeax+b=cx+d

Théorie: Equationdutypea.x+b=cx+d

ANdle toos les Leumes en x danslend memlne .

5. Résous les équations suivantes en utilisant des couleurs et note ’ensemble des solutions.

2) 2-x<{5x+7

Q-%-5x = X +3F -5

@-6x = ?

2,6,—2 31"2
¥ = S
-0b -b

X

L))

5:2:.‘5;-..

S= { .103

4) Tx-3=(3xp+ 22

Ix-312x = - Ix 213X

on@: 22

A0K-B+3 = 2213

@ox -5

A0 10

X 3
2

5:2%

J Chapitre 8 : Les équations
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5) -8x -11 =2x)+ 5

- 8xM42x 2 -2X$S+2x

6) s+6x=2@

84bx-3x = 24 3X-2x
-bx(: 5 R3x » 2
b 843x-8 =28
- o s
x = .:—§- x s -z
3
=4:8 S:).2
g 3
7) Ix-6=(29)-11 8) 2+ 7x <4x)-3
-Ix-biix = 2x MM +2X

A4+AIx-Yyr= W=Dy

: -5
3 - |
X ~ =5

3

4) ~aX+3 = 3x-8

L) Nbx +Ao= - b4 2x

y

Chapitre 8 : Les équations
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VL. Equations avec des fractions.

Théorie: Equations avec des fractions

6. Résous les équations suivantes en utilisant des couleurs et note ’ensemble des solutions.

1) x4 :=5 2) _73+x=§
2 3 ! Ny Y
3,;‘4:.45 @ X =N
3xv@-2:15-2 SSaxrs =MD
@,‘,43 %? =43
2x =12 13 LT B {4 ?
E 5=£-—3 ' 3 5={yq
A 1"__2. 3 X ='.!1?_ “-J
5 = -3 ity
-5 - -8 _ 4% 5 A S
) o) o) s 5 e s
z4  at
-5 = -3#@ ?2 m 2 x
-512Y = - Rk - A+ 240 s T RN
e ng 49 i
AG = - * - A3 - AKX -
% -8 % .8 Ton 5+ B
© s _j A%zd—-)& g.m

\[ Chapitre 8 : Les équations 8






=3
ap ¢
~doln = X

7 2+ 1= =+7
3 2

Aoy L 584 12

2 15 3

e MBx . 4 _LN0X

6 b o "o 20 o 0
ALK + 3 =@"‘“ -%-1A5x -‘| X2 od
AAX -ASHiL s MY b NBxA0K Y 5
-2xED = W2 €9-asx
-3 s 42-2 - asx =10 ) fi’”
€2x = 4o x 320 | D%
¥ = -%0 &z /- as J
3 [Y
nﬂ\._{ 4 o= _'.‘:?_
3 5

‘\[ Chapitre 8 : Les équations







VII. Equations contenant des parenthéses

Théorie: Equations contenant des parenthéses

@) simge Qistbobidll  |©) 4" devsal s () ® *-* deer e ()
'xr@ ] +(3x-u) -(3x-4)
-aal‘ = 3x-4 = -3x+U .
= a : Al I g‘lmm%z\%WSQM
- bx+® On (onoerce 165 QTS |, 52 fnan@el 00
i tewmes sefoat dove |1 ¢ o
@ L)
7. Résous les équations suivantes en utilisant des couleurs et note I’ensemble des solutions.
1) 3.2x-5)=4 2) 7x—(3+5x)=-3
exE ) <4 Ix-3-5% »-3
Hx -15415z Y15 Jx-@ e -3
=19 Ax-3+3 =-343
& 1"_'__9__ x =©
; %4 ax =2
. 49 a )
’ 5+ {2 x .0  5:{o}
3) x+3)-(2x-5)=0 4) 6=2.(x—-4)
X+3-3x45 =© 6 axC8
-X(@"o 6-}6;33('6*8
-x48-8:0-% A = @k
@ = -8 A4 = X
Ax -8 a2 "
ke 58 P A 5+{3%

'\{ Chapitre 8 : Les équations 10






5) 2.(x—3)=-4.(3x+2)

Ax-6 =
ax-biny . -AAx -BHAU
AxED = -© Xe %—

My.-bto = -B16

6) 3x—(7-x)=0

2x-F+%x = O

Yyx®-=o

Yx-3t3 = O3

Gx =2 &
w oy Sl
b =§-

7) x+5-(3x-2)=3x-8

x+5-2x+Q *2x-9
- ax < B
J-Qx-3X : 53-8
@-Sx s -8B
1-5x-% = -8-7
X 2 15

8) —(5x+3)=-2.(5+%)

+5x-3 =2 -1oflax
“5x -2 +4AX 2 NO-Gx F2x

"3,\'@ : A0

~3x.343s No 432

J Chapitre 8 : Les équations
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VIII. Exercices de synthése

, 8. Résous les équations suivantes en utilisant des couleurs et note I’ensemble des solutions.

1) 3x-7=-5x—-6

2) 2x-3=7
. 2-6x-b45x
3xg’%«= -5: ~Qx-243: W3
ﬂx-é;f- A é%”‘ 10
8 :*j‘ ._:%-.:q.g
._é‘., =§ ) 4 =-5
X '-'% { 3
52
€ Se -53
3) 3=-8x 4) 5=-2-3x
5 542 - -D-Dx4a
z =-BX
& -8 3 -
.:3_-&)( "—%5- =
8 .37 =
5:3—;—'%3 -2 A
3 _an;,t?}
5:(3
5) -8x=14 x, 3 _
) -8x 6 31" 3
g Sk A2 =%
ks B éx . 3 2 0%
i .- Y ' Y !
N ax§ =13
5. )23l QAxe3-3 =483 197
o33 | S| sm
ax =9 {
2 a |

Y

Chapitre 8 : Les équations
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7) 8x—-5+3x=7x-9 ——
8 2 4
X = =1 ~bx 9
a1 %x-5 =(F39 D
Mx-53x ¢ In-3-Ix o -
LII@ -2 “bx =}
Qx%§¢-%-t5 ‘ e -0
S S: A7 ERTES -3
9) 7x—4=-6x+9x 10)2x — 3. (2x + 5) = 10x — 14x - 3
Ax-exk-15 =-UX-3
@“‘l 13X -i.u;@-s-‘ix-}
WM Sx-3x ~UXATYS = - K-35
=4 2 ~4x :@;\-’1&
. SR V. ~Gxpux 2 -Ux H24+U
4 N Ox s 71l
A=X L)"mwm‘l%p ;
5 :2113 - ¢
11)(5% — 1). 2= 4x — (2 — 6x) 3x  Sx_71_ =x_7
12) 2 4 2 4 2
T AOX -3 =Yx-346x g/ 5 A4 _ -X A
 sox-a =@y-2 -l
Aok -2 fox : A0k -2 AoX -x .4 =ER-1
ox €=~ -x AEx 5 oxANEX
oX-Uze ~342 OxAD =~
ox %ro ¢ ox -Wl 2 A4
bindéruwnte 5 4 ox +©
R i [ 4
L':_“
Chapitre 8 : Les équations 13






— 4 =2.(x-2
13)"3 +6 14)4 + 2x (x-2)
Uiax =-+‘i
=5:-2% = h, 2o U4 QA42x = Qx4 +2x
© & © @HIX 2 4
.5.3,4;3@1’36 Udux-y =Ny
=5 -2X 75X+ ot X G -0
oD = 3o 4 9o
X545 Do +5 m 7
0k '.I.(A. ; X =0 5:{0&
L yompomie, S5z -
x_ 12 16)3x—7=-3
15)¢ 5
23432 -343
5% . -4 éx Y
20 20 2x =4
@g = ""8 3 3
Sx ::Y8 » ks
I S=7-48) : o4
¥ -1 z¢ =3 5= J}
Cy 5) {33
17)9x+10=7x—6 18)x +5-(3x—2)=3x-8
-9x ¥10-Ix « FX-B-Fx Xi5-3xta = 2x-8
“ox@): -6 -3x+3 (338
Aoxeto Moz - <10 ~FK¥¥-Dx : Bx-B-3x
<% -5!@ =-8
by A6 -5X+3-3 =-8.3
=16 <6 @x : =15
Xz ‘ -5% = % [ T s
S={4} = {3

Chapitre 8 : Les équations
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5x
19)3 5 X ?+1
. -8%x:-38
2 3 6x . 51,6 |TF5
e & & e ® x =z
Ax.3-bx = Sx4+b
-ux-x @6 | g
-Ux-3-8x =Sxi6-54 -
-RxcD:= 6
~Rx-3+3:H4+3
G -2

wist =1
A 45 - bo
6o 60 éo
W+usx = &
Yilsx-y = eo-b
@ : 5b
us% =358
s 45
X : 56,
i

by

ol
v

iy
o
(—

IX. Résolution de problémes

Méthode: Résoudre un probleme a I’aide des équations

Y

Chapitre 8 : Les équations
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9. Résous les probléemes suivants en détaillant toutes les étapes.

Probléme 1 :
Trouve le nombre tel que son quintuple augmenté de 7 soit égal a 3.

Etape 1 : Recherche de ['inconnue.

X 3&- Q& (\\mh'le Q\ﬂﬁhé o (On note x I’inconnue)

Etape 2 : Mise en équation.

5. X'l"} B -?.) (On traduit 1’énoncé par une égalité
mathématique)

Etape 3 : Résolution de l'équation

Sx+=.3......1.5x .".‘.‘,'_.__:.;4..... (On résout I’équation avec la méthode de
9 résolution vue précédemment)

Etape 4 : Solution

&. ml’ﬂt lmﬂ&hé ﬂ/k :%.. ~ (Onrépond a la question du probléme)

Probléme 2 :
Mélanie pense & un nombre, le multiplie par 8, ajoute 1 au résultat et trouve 67.

A quel nombre a-t-elle pensé ?

Etape 1 : Recherche de |'inconnue.
.
Xedk S monne NN

Etape 2 : Mise en équation.

Etape 3 : Résolution de [ ’équation 23
2 Xz 22,
Rx @- "] : q
x341= b3 -1
@X z Gl

8x = bb
"% 3

Etape 4 : Solution

a‘emmhmmemmefo’c;%

'\{ Chapitre 8 : Les équations 16
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Probléme 3 :

Teddy et Julien ont vendu ensemble 43 billets de tombola. Teddy en a vendu 17 de plus que
Julien.

Combien de billets ont-ils vendu chacun ?

Etape 1 : Recherche de l'inconnue.

xak le_oondme. de el vondos pan Sdeen.
X+ ek b momine dﬂadhbompa-teddsa

Etape 2 : Mlise en équation.
P G 5 T o YOOV

Etape 3 : Résolution de l'équation
AxEAY =43
Qx413-17=43-13
dx 36
ax =86
= Z
e 2A%

Etape 4 : Solution

Alion 2 vando 43 biutb..ek.:feddﬂ...e.m..:so. hlleks

Probléme 4 :
Trouve la valeur de z, sachant que le périmétre du triangle vaut 61.

Etape 1 : Recherche de l'inconnue.
2.6 Do onomimie ONGARE . e

Etape 2 : Mise en équation.

Etape 3 : Résolution de I'équation

3z( 9= 61 Z = QA

3z.5+5=61+5
@z_ = bk
32 =66

3 3
Etape 4 : Solution

ofe novdme. Cnenh, eAL AL

\{ Chapitre 8 : Les équations 17
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Probléme S :

Quelle doit étre la valeur de x pour que l'aire du trapeze soit la méme que celle du

parallélogramme ?

x+2
7
\ / p 4
X\ 3 / A 2
Y £ f//
T x x+4

B+b).h

N.B. : Aire du trapeze : £2— et aire du parallélogramme : B.h

Etape | : Recherche de l'inconnue.

xek Qe oondene OendNe.

Etape 2 : Mise en équation.

(x'cmax)a»,(xma.

Etape 3 : Résolution de l'équation
(&na), 3 = (x44),2 |6Xt6 s@me

Y bx+b-Ux = Yk -Ux +16

bx+© = AX+8 %49 =10
a 023-[»‘-6 116 -6

bx+6 - ‘IX;‘% 8k =10

2 -' ax <40

z 3

Etape 4 : Solution X =S

ofe nonime eNNe. Rk S

Probléme 6 :
Détermine 1’amplitude de chaque angle intérieur des triangles suivants :

A
. L’échelle n’est
pas respectée

o/ )

[N.C

Etape 1 : Recherche de ['inconnue.

x-Sk A5 xek I2); Ansasek 1Bl ..

\( Chapitre 8 : Les équations
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Etape 2 : Mise en équation.
XoSAAXIAS AKX ZABO .

Etape 3 : Résolution de [’éguation

qx = 480

Yx+20-20 =180-%
Bx = 160
yx =10
3 4

x = 4O

Etape 4 : Solution
(M= 4o-5 ..;..35.'.'../..l.fzi..’..&..ﬂo.*..QS 2405 [ACsNe

Probléme 7 :

Le périmétre d’un rectangle est égale a2 58 m. Sa longueur mesure 3m de plus que sa largeur.
Détermine la longueuriet la largeur du rectangle.
> P :( L+ l) % k

Etape 1 : Recherche de ['inconnue.
X420k Y2 ﬂmoélmu/)sew’clal’mgm
Etape 2 : Mise en équation.

TR0 B - o0 e ——

Etape 3 : Résolution de I'équation

(2x+32).2 =58

‘1x = 58
Uxtb -6 =98-0
B = 52
ux =53
a9

X e13

Etape 4 : Solution

la .Qan%zm.dp.(\.ea.an%ha&de 16 .ah.&a.,ﬂmgm..pa;&ﬂ?:
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Probléme 8:
Sofia a dépens{ le tieF de ses écono@n achetant des disques. Elle a acheté,(cn ph@un
tan

livre coltant @ I lui (este finalemeny la (moiti€ de ses™ €conomies)
Calcule le montant de ses économies.

Etape 1 : Recherche de ['inconnue.
X ok Do wonkank den omonien de sofia............

Etape 2 : Mise en équation.
AX. 418 54X
2 ol
Etape 3 : Résolution de ['équation
4 .
X 8% [ foix
) &
Ix4+108+« DX
—

+'|08 = AX

Etape 4 : Solution
o monkank. de a0 Eonomien et dedo8E.. ..

Probléme 9 :
Dans un massif, il y a 20 tulipes, 35 ceillets et des roses. On cueille 19 fleurs. 1l en reste 48.

Combien y avait-il de roses ?

X -2x

TRl

Etape 1 : Recherche de l’inconnue.
X.on Be nomme Be 0GR e

Etape 2 : Mise en équation.
Q04254 X122 88

Etape 3 : Résolution de | 'équation

554 x -19 =48
+K =R

30¢x-36 = 48-3b
X =212

Etape 4 : Solution

& nondme de 00w et e AR
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Probléme 10 :

On coule dans une usine 490 piéces de fonte ; les unes pésent 15 kg, les autres 20 kg. Le poids
total de ces piéces est de 8300 kilos.

Quel est le nombre de pieces de chaque type ?

Etape 1 : Recherche de I'inconnue.

Xk le nowle de gitien de st [190.-x ek b montne. de gidcod g%

Etape 2 : Mise en équation.
XA54(4902X).80.58300. ... ooen s sisisisissisii

Etape 3 : Résolution de ['équation

ASX + 8800 - do x = 83 X =.3c0
-5 x (4 9%8ad) = 83co

-5 x4 9%0 - 30 = 8300 - Koo
@“ = -’15w

- sﬁ - -qsm
s 3

Etape 4 : Solution

fly 5. 200 gidcen de A5k 2K 130plden dedokg....

Probléme 11 :
Julia achéte un livre et un DVD. Elle paie 22 €. Le DVD coiite neuf fois plus cher que le livre.
Détermine le prix du livre et celui du DVD.

Etape 1 : Recherche de I'inconnue.
xek. Qe pive.dlun. e ... X ook bo. e Do O ...........

Etape 2 : Mise en équation.

Etape 3 : Résolution de I'équation

@Xsaa.

/‘OX s AL
10 D
X =38

Etape 4 : Solution

ofe. quis. Ch Bivne ot e 3,86 e Plui. do. DD o do 19,8.€.
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Probléme 12 :
Le périmétre de la figure est égal & 56. Détermine, sans mesurer la valeur de x.
2x

3xl

Etape 1 : Recherche de l'inconnue.
¥
x.eat. e cnomme NG ...

Etape 2 : Mise en équation.
AXEAHAL NN A DX FAXA. 230

Etape 3 : Résolution de I'équation

on@ =56

Etape 4 : Solution

\, Chapitre 8 : Les équations | 22






X. Vérification de la solution

Méthode: Vérifier la solution d’une équation

10. Sans résoudre les équations, réponds par VRAI ou Faux et justifie ta réponse.

1) 4estsolutionde 3x -2 =16
3.4-3 216
A2 -2 {16
A0 #16

Yok pon 0o sukion de Sépakion,
2) -7estsolutionde 10 =-2x - 4
A0 2 -2.C-) N

Ao = 14.4
no =10

-qent ls sdukion de Xéspation.
3) 1estsolutionde 3x +6 =—5x — 2
3,4“‘6%"54""2

3+46%-5-2
8 /-2

Amet. g bo soukion de Nepahion.

4) Z est solutionde 6 — 3x = 5x — 12
6-3 9 { 5'..3__41
b - :m HS’ A2
ay - 2'} li-‘ig
Y 9 ot b olion de Yégpdaon
- = . 3 5 .
r Chapitre 8 : Les équations

[ LW {0]

23



ity B S

'I'll i'.l: i! . .” ™
L

poiuwdes wl b paiseitley f 2

IRTII TR UL S e

iy Juglt P A Wl s p i 4

B Lllomoag e '
.'?I!'I.\
T2 e mlgg
vl
o™ A _—
F ﬁé. ' L
E
) J Ty o= b ¢ . o
| ® g 51 TR - |
F ..'" LF o # '.;z: {1
r L B
-
B .
b [
il ) w . . 5 LI
E L - e et s | I
.‘: : - J ' '..; -
B
. - 4
' . ]
4 = ‘) 3
g ' 1 Bow f
- - I
[} i XL . LU SR T I~
[
] .
B A v aEa gt T
“ ¥
A : - N - - . o
[ r
R -
N g
S o
- LI e



11. Trois éléves recherchent le nombre n qui vérifie I’égalité suivante

3n+10=2. (4n-3) +6
Louise propose le nombre 0, Noah propose le nombre 1 et Jasmine propose le nombre 2
Qui a raison ? Justifie ta réponse pour chacun des éléves sans résoudre I’équation.

Lo : 3. 0410 & : Q.(4.0-3) +6

0410 : 3.(0-D+6
a0 2 3.(-N+®
N2-646
1040
On'eﬁpes labduhondnléq)@hon
Neah: 2.14440 2 2. (4= +6
2440 £ 3.(4-3) +6

13 3.19+06
> 246

% 48

' IEYILY e thegy

A o'eat pao ) Mmml'éw'
Ssomite - 3.2 +10 a (v.92-3D+6

6 +10 2 a(‘a 3)+6
o =9 5+06

10 3= Ao+6
A6 = 16

8 ok to sulion dy |dqpat

J
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XI. Questions de CE1D

12. On augmente de 2 métres la mesure des cotés d’un terrain carré. Le nouveau périmétre
vaut 50 métres. Entoure I’équation qui traduit la situation si x représente la mesure du coté
initial.

4x +2+50 4.(x+2)=5 4x=2x+50 4x =2x-50

13. Entoure les énoncés qui peuvent traduire I’équation suivante :
4.25+3x=130

a) ) Louise a acheté 4 pulls 4 25 € et 3 écharpes. Elle paie 130 €. Quel est le prix d’'une
écharpe ?

b) Pour remplir le frigo de son snack, Nabil a commandé 130 boissons : 3 eaux, 25
sodas, 4 jus d’orange et des jus de pomme. Combien a-t-il commandé de jus de
pomme ?

¢) Le gérant d’un camping utilise 130 m? de parquet pour recouvrir le sol de 7
caravanes. Les 3 grandes caravanes ont chacune une aire de 25 m® Quelle est I'aire
d’une des 4 petites caravanes si elles ont les mémes dimensions ?

@: Un pitissier a réparti 130 cl de pate dans 7 moules a cake. Les 4 premiers ont chacun
une capacité de 25 cl. Quelle est la capacité d’un des 3 autres si ceux-ci sont
identiques ?

14, Pierre a résolu ’équation 7x + 7 =28 + 10 x
7x+7=28+10x
7x-10x=28-7

72 )\ feuk divior o -2

x=24

La résolution de Pierre n’est pas correcte.

Identifie son erreur et justifie ton choix.

\l Chapitre 8 : Les équations 25
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